
Page | 1 
 

 

 
 1. भारत में से निम्ि में कौि वानिनयिक फसल है? 

A. गन्ना B. तंबाकू 

C. जूट D. उपरोक्त सभी 

 

 2. कौि सा भारतीि रायि दालों का सबसे बड़ा उत्पादक है? 

A. महाराष्ट्र B. उत्तर प्रदशे 

C. मध्य प्रदेश D. राजस्थान 

 3. भारत में चावल उत्पादक रायिों में प्रथम स्थाि नकसका है? 

A. पंजाब  B. उत्तर प्रदशे 

C. आंध्र प्रदेश D. पश्चिम बंगाल 

 4. अपरदि मुख्ितः प्रभानवत होता है? 

(A) तापक्रम स े (B) प्रकाश स े

(C) वर्ाा स े (D) आपशे्चित आर्द्ाता स े

 

 5. अम्लीि मृदाए ंपाई जाती हैं? 

(A) शुष्ट्क िते्रों में  (B) अर्द्ा-शुष्ट्क िते्रों में 

(C) अर्द्ा-नम िेत्रों में (D) नमी वाले िेत्रों में 

 

 6. कृनि नििाए ं जो नक बीज बुवाई से फसल कटाई तक की जाती है, 

कहलाती है? 

(A) प्रारंश्चभक भपूररष्ट्करण (B) श्चितीय भपूररष्ट्करण 

(C) कटाई उपरांत भपूररष्ट्करण (D) न्यूनतम भपूररष्ट्करण 

 

7. कौि सी फसल शुष्क के्षत्रों के नलए उपिुक्त है? 

(A) सोयाबीन( B) मंूगफली 

(C) ग्वार  (D) अलसी 

 

8. निम्ि में से बैंगि की कौि सी प्रजानत के फल गोल होते हैं? 

(A) पूसा क्रांश्चत (B) अकाा सील 

(C) अकाा नवनीत (D) अकाा श्चशरीश 

 

 9. निम्ि में से कौि सी फसल में अनिक और कम तापिम के कारि कम 

फलत होती है? 

(A) बैंगन  (B) टमाटर 

(C) श्चमर्ा  (D) श्चभण्डी 

 

10. 'पंजाब छुहारा' एक प्रजानत है? 

(A) आम की (B) अमरूद की 

(C) टमाटर की (D) केला की 

 

11 फूलगोभी की ब्राउनिंग बीमारी नकसकी कमी से होती है? 

(A) बोराि  (B) मॉलीबडेिम 

(C) कॉपर  (D) नजंक 

 

12. नकस फसल में शंक्वाकार जड़ें होती हैं? 

(A) शलजम  (B) शकर कंद 

(C) कसावा  (D) गाजर 

 

13. निम्ि में नकस फसल में प्रसारि के नलए नवनििर रोपि का प्रिोग नकिा 

जाता है? 

(A) पपीता  (B) केला 

(C) आम  (D) नीबू 

 

 

 

 

 

14. चावल में "खैरा" बीमारी नकस तत्व की कमी से होती है? 

(A) आइरि (B) मैंगिीज 

(C) बोरोि (D) नजंक 

 

15. सभी पौिों के नलए नकतिे पोिक तत्व अनत आवश्िक होते हैं? 

(A) 9 (B) 12 

(C) 16 (D) 20 

 

16. गेह ूँ की फसल में नसंचाई की सबसे उनचत िांनतक अवस्था है? 

(A) श्चशखर जडों के श्चनकलन ेकी अवस्था(B) कल्ले फूटने की अवस्था 

(C) बाली आन ेकी अवस्था (D) दधू पडने की अवस्था 

 

17. वी.ए.एम. नकसका अवशोिि बढाता है ? 

(A) नत्रजन  (B) फॉस्फोरस 

(C) लौह  (D) उपरोक्त सभी का 

 

18. काबबनिक मृदा में भार के आिार पर काबबनिक पदाथब की मात्रा होती है? 

(A) > 20% (B) > 15% 

(C) > 10% (D) > 5% 

 

19. लविीि मृदा का pH होता है? 

(A) <7.5  (B) < 8.5 

(C) > 8.5 (D) > 10.0 

 

20. मृदा का पौिों के सम्बन्ि में अध्ििि को कहते हैं? 

(A) पेडोलॉजी (B) इडैफोलॉजी 

(C) क्लाइमेटोलॉजी (D) एग्रो-क्लाइमटेोलॉजी 

 

21. कॉपर की कमी से होता है? 

(A) मक्के में 'सफेद आँख' बीमारी (B) धान में 'खैरा' रोग 

(C) बाजरा में 'इरगट' बीमारी (D) जई में 'ग्रे स्पीक' बीमारी 

 

22. िाि का पुष्पगुच्छ होता है? 

(A) स्पाइकलेट( B) केपीटुलम 

(C) पैनिकल (D) इिर 

 

23. पौिा ित्रजि नजस रूप में लेता है, वह है? 

(A) िाइट्राइट (B) िाइटे्रट 

(C) िाइट्रोजि गैस (D) इिमें से सभी रूपों में 

 

24. चूिा का प्रिोग नकस प्रकार की भूनम के सुिार के नलिे नकिा जाता है? 

(A) लविीि मृदा (B) अम्लीि मृदा 

(C) क्षारीि मृदा (D) िे सभी प्रकार की 

 

25. pH वाली भूनम होगी? 

(A) अम्लीय (B) िारीय 

(C) लवणीय (D) तटस्थ (उदासीन) 

 

26. प्रकाश-संशे्लिि के नलिे आवश्िक ऑक्सीजि प्राप्त होती है? 

(A) काबान डाइआक्साइड से (B) पानी से  

(C) वायु से  (D) इन सभी स्त्रोतों से 

 

उत्तर पत्रक अन्वेिक को वापस कर दे  |        समि 90  नमिट                                                                                                                                                             

 

के्षत्रीि समन्विक नलए नलनखत परीक्षा 
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27. निम्ि में से कौि सा जीवांश खाद है? 

(A) डी.ए.पी. (B) अमोश्चनयम सल्फेट 

(C) नीम की खली (D) सी.ए.एन. 

 

28. गेह ूँ में 'गेरूआ' (ब्राउि रस्ट) होता है? 

 

(A) पक्सीश्चनया ररकॉश्चन्डटा श्चरश्चटसाइ स े(B) पक्सीश्चनया श्चस्रआइफॉश्चमास स े

(C) पक्सीश्चनया रॅश्चमश्चनस श्चरश्चटसाइ से (D) उपयुाक्त में से श्चकसी से नहीं 

 

29. पौिों द्वारा भूनम से अवशोनित नकिे जािे वाले सूक्ष्म तत्व हैं? 

(A) 5  (B) 7 

(C) 9  (D) 11 

 

30. आम और अमरूद की रोपाई का समि है ? 

(A) जून-जुलाई (B) श्चदसम्बर 

(C) फरवरी-मार्ा (D) मई 

 

31 यश्चद कोई व्िनक्त 15,000 रूपए @ 3 रुपिे प्रनत सौ / माह के दर से उिार लेता है 

तो नफर उसे 9 महीिों के बाद नकतिा ब्िाज रानश वापस करिा होगा  

(A) 450  (B) 4500 

(C) 4050  (D) उपरोक्त में स ेकोई नहीं  

 

32 10 सदस्िों वाला समूह नजिका बचत 15 रुपिे प्रनत व्िनक्त/ सप्ताह है, 

तो उिका कुल वानिबक औसत बचत नकति   होगा?                                    

(A) 780 (B) 7800 

(C) 7000 (D) उपरोक्त में स ेकोई नहीं  

 

33. 500 के 50% का 5% क्या है 

(A) 12.5 (B) 25 

(C) 1.25 (D) 6.2 

34   नदए गए वैकनपपक शब्दो से, ऐसे शब्द का चिि कीनजए जो निम्िनलनखत 

शब्द के अक्षरों का प्रिोग करके ि बिािा जा सके । INTERDEPENDENT 

(A) DEPEND 

(B) REPENT 

(C) RETREAT 

(D) DEEPEN 

35.   निम्ि मे से नवजातीि िुग्म ज्ञात करे। 

(A) दकुानदार: ग्राहक (B) डॉक्टर: रोगी 

(C) वकील: मुवश्चक्कल (D) श्चलश्चपक: फाइल 

 

36. MS word 2010 में Text को मध्ि में करिे के नलए, shortcut key है  

(A) Ctrl+C (B) Ctrl+E 

(C) Ctrl+R (D) Ctrl+L 

 

37. निम्ि में से कोिसा-एक प्रकार MS word 2010 में पृष्ठ मानजबि का िहीं है? 

(A) बाया   (B) दाया  

(C) मध्य  (D) ऊपर  

38. MS word में नडफ़ॉपट व्िू होता है 

(A) श्चपं्रट ले आउट व्य ू  (B) हडे लाइन व्यू  

(C) वेब लेआउट व्य ू  (D) आउटलाइन व्यू  

 

39. एररअल एक प्रकार का.......है  

(A) फॉण्ट शैली  (B) फॉण्ट आकार  

(C) फॉण्ट एलाइनमेंट  (D) उपरोक्त में से कोई नहीं  

40. कौि सा हाइड्रोकाबबि मुख्ि रूप से गोबर गैस में उपनस्थत होता है?  

A. Butane / बेऊटेन B.  Propane / प्रोपेन 

B. Methane / श्चमथेन D.  Ethane / एथेन 

 

41.  निम्ि में से कौि शनक्त की इकाई है? 

A. Ampere / एपीयर B.  Ohm / ओम 

B. Volt / वोल्ट C.  Watt / वॉट 

 

निदेश (प्र. सं. 23-25): नीर्े श्चदए गए श्चवकल्पों में से उसे र्शु्चनए जो अन्य तीन से 

श्चभन्न ह।ै 

42. (a) श्चहन्दी (b) उदूा (c) श्चहन्द ू(d) मैश्चथली  

 

43. (a) तोता (b) लोमडी (c) ऊँट (d) श्चबल्ली  

 

44. निम्ि ररक्त स्थाि के नलए सही नवकपप चुनिए– 

B, E, I, L, ...., S 

(a) P (b) Q (c) R (d) M  

 

45. जो सम्बन्ि 'हृदि' का 'रक्त' से वही सम्बन्ि 'फेफड़ों' का नकससे है? 

(a) श्वसन श्चक्रया (b) छाती (c) ऑक्सीजन (d) हवा  

46. जो सम्बन्ि 'तंग' और 'चौड़ा' में है वही सम्बन्ि 'पतला' का नकससे है? 

(a) छोटा (b) मोटा (c) लम्बा (d) नुकीला  

 

निदेश (प्र. सं. 47-50): नीर् ेश्चदए गए श्चवकल्पों में से कौन-सा श्चवकल्प प्रश्न श्चर्न्ह 

(?) के स्थान पर आएगा? 

47 ABCD: JKLM: JKLM: 

(a) STUV (b) RSTU (c) QUST (d) PQRS  

48. DDFE: DFEE: JJCR: 

(a) JCRR (b) JCCR (c) JRRC (d) JJRC  

 

49.     3: 10:: 5 : ? 

(a) 25 (b) 15 (c) 27 (d) 26  

 

50.  11: 17:: 19 : ? 

(a) 23 (b) 29 (c) 27 (d) 31  

 
51   जीवन : मतृ्यु :: आशा : ? 

(a) ददा (b) श्चनराशा (c) दखुी (d) आनन्द  

 

52. निम्िनलनखत शब्दों को उनचत िम में लगाएूँ 

1. उत्तर प्रदेश 2. ब्रह्माण्ड 3. लखनऊ 4. संसार 5. भारत 

(a) 3, 1, 5, 4, 2 (b) 3, 4, 1, 5, 2 (c) 3, 2, 1, 4, 5 (d) 3, 5, 2, 1, 4  

 

53.    '?' के स्थाि पर सही नवकपप चुनिए– 

121, 144, 169,?, 225 

(a) 81 (b) 100 (c) 256 (d) 196  
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54.  निम्िनलनखत अक्षर संख्िा संिोजि शंृ्खला में प्रश्न नचन्ह (?) के स्थाि 

पर क्िा आएगा? 

2B, 4C, 8E, 14H, ? 

(a) 22L (b) 16K (c) 20L (d) 20J  

 

55.  निम्िनलनखत शंृ्खलाओ ंमें प्रश्न नचन्ह (?) के स्थाि पर कौि-सी सखं्िा 

होगी? 

5, 18, ?, 174, 525, 1578 

(a) 72 (b) 90 (c) 82 (d) 57  

 

56.   निम्िनलनखत में से कौि-सी शंृ्खला 1050, 210, 42 शंृ्खला के 

समतुपि है? 

(a) 95, 19, 3 (b) 60, 12, 2 (c) 125, 25, 6 (d) 75, 15, 3  

 

57.   निम्िनलनखत शंृ्खला में ऐसी नकतिी नविि संख्िाएूँ हैं नजिके तुरन्त 

पहले दो सम संख्िाएूँ हैं? 

9, 8, 6, 4, 2, 7, 5, 6, 7, 3, 2, 1, 9, 4, 2, 3, 3 

(a) 2 (b) 3 (c) 4 (d) 5  

 

58. निम्ि में से कौि-सा िुग्म शेि तीि िुग्मों से नभन्ि अथवा नवजातीि है? 

(a) 3, 11 (b) 5, 13 (c) 8, 16 (d) 14, 24  

 

59.   एक कूट भािा में ABCD को 2468 और EFGH को 1357 नलखा 

जाता है तो उसी कूट भािा में CAGE को क्िा नलखेंगे? 

(a) 6453 (b) 6251 (c) 6521 (d) 6215  

 

निदेश (प्र. सं. 61-62): िीचे नदए गए नवकपपों में से नविम नवकपप ज्ञात 

कीनजए। 

61.    65, 120, 58, 195 

(a) 65 (b) 120 (c) 58 (d) 195  

 

62.    16, 36, 64, 84 

(a) 16 (b) 36 (c) 64 (d) 84  

 

63.     निम्ि शंृ्खला में से गलत संख्िा ज्ञात कीनजए– 

3, 10, 36, 180, 1080, 7560, 60480 

(a) 10 (b) 180 (c) 1080 (d) 60480  

 

64.    एक व्यश्चक्त 16 मी दश्चिण की ओर जाकर बाई ंओर बुड जाता ह ैऔर 5 मी 

र्लता ह।ै इसके बाद वह उत्तर की ओर मडु जाता ह ैतथा 7 मी र्लता ह।ै श्चफर से 

दाई ंओर मडुकर 12 मी र्लता ह।ै यश्चद श्चफर वह बाई ंओर मडुकर 9 मी र्लता है, 

तो इस समय वह र्लने वाल ेस्थान से श्चकतनी दरूी पर है? 

(a) 16 मी (b) 17 मी (c) 18 मी (d) 19 मी  

 

65. रनव और नकशोर को कक्षा में ऊपर से िमश: 13वाूँ और 14वाूँ स्थाि प्राप्त 

हुआ। िनद कक्षा में कुल 39 छात्र हों तो िीचे से दोिों का कौि-सा स्थाि होगा? 

 

(a) 26वाँ एव ं25वाँ (b) 27वा ँएवं 26वाँ (c) 29वाँ एव ं28वाँ (d) 27वाँ एव ं28वाँ  

 

66.  पाूँच लड़नकिों में िेहा, रािा से यिादा लम्बी है परन्तु अि ुसे छोटी है। 

रािा, अंजू से छोटी है परन्तु पूिम से लम्बी है। बताइए पाूँचों में से सबसे छोटी 

कौि है? 

(a) अनु (b) राधा (c) पूनम (d) अंजू  

 

67 . एक सीढी पर पाँर् लडश्चकया ँबैठी हैं। सरला, श्चर्त्रा से ऊपर की ओर है पर 

डेजी से नीरे् ह।ै श्चवम्मी, सरला और श्चर्त्रा के बीर् ह।ै डेजी, अनु व सरला के मध्य 

ह।ै सीढी पर सबस ेऊपर कौन ह?ै 

 

(a) डेजी (b) अि ु(c) नवम्मी (d) नचत्रा  

 

68   एक व्यश्चक्त आयु में अपनी पत्नी से 4 वर्ा बडा ह ैऔर उसकी आयु उसके पुत्र 

की आयु से 4 गुना के बराबर ह।ै यश्चद आज से उसकी मा ँकी वतामान आयु क्या है? 

 

(a) 48 विब (b) 45 विब (c) 44 विब (d) 42 विब  

 

69   जब मेरा जन्म हुआ उस समय मेरी मा ँकी आयु 23 वर्ा थी। उसके 6 वर्ा बाद 

मेरी बहन का जन्म हुआ उस समय मेरे श्चपताजी की आयु 34 वर्ा थी। मेरे माता-

श्चपता की आयु में श्चकतन ेवर्ा का अन्तर है? 

(a) 5 वर्ा (b) 6 वर्ा (c) 8 वर्ा (d) 11 वर्ा  

 

70 . िनद '+' का अथब '×' हो, '–' का अथब '+' हो, '×' का अथब '»' हो और 

'»' का अथब '–' हो, तो निम्ि का माि ज्ञात कीनजए 

3 × 2 + 4 – 2 » 9 = ? 

(a) –1 (b) 1 (c) –2 (d) 0  

 

71. निम्ि सारिी में प्रश्न नचन्ह के स्थाि पर उपिुक्त नवकपप नलनखए– 

48 121 73 

66 225 159 

77 169 ? 

 

(a) 86 (b) 232 (c) 92 (d) 96  

 

निदेश (प्र. स. 72-73): निम्ि में से प्रश्न नचन्ह (?) के स्थाि पर उपिुक्त 

नवकपप चुनिए 

72.    

 

 

(a) 58 (b) 60 (c) 63 (d) 70  

73. 

 

 

 

 

(a) 96 (b) 88 (c) 78 (d) 72  
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74. 20 से 60 तक की संख्िाओ ंमें ऐसी नकतिी संख्िाएूँ हैं जो 3 से पूिबत: 

नवभायि हैं और नजिके दो अंकों का कुल िोग 9 है। 

(a) 4 (b) 3 (c) 2 (d) 1  

 

75.  दो अंकों की नकसी संख्िा के अंकों का कुल िोग 6 है। िनद इस संख्िा 

में अंकों का स्थाि परस्पर बदल नदिा जाए तो इस प्रकार प्राप्त हुई िई संख्िा 

और पहली संख्िा के बीच 18 का अन्तर होता है। िह संख्िा निम्िनलनखत 

में से कौि-सी होगी? 

(a) 60 (b) 51 (c) 42 (d) 15  

 

76. िनद 'a' का आशि '×' हो; 'b' का आशि '»' हो; 'c' का आशि '+' 

हो और 'd' का आशि '–' हो, तो निम्िनलनखत व्िंजकों का माि बताएूँ– 

21c 3d 6a 8b2 

(a) 48 (b) 13 (c) 0 (d) 72  

 

77.  िनद नकसी सांकेनतक भािा में DOG को GOD नलखा जाता है और 

FOG को GOF नलखा जाता है, तो MOB को क्िा नलखा जाएगा? 

 

(a) BON (b) OBM (c) MBO (d) BOM  

 

78.  श्चनम्नश्चलश्चखत को एक ताश्चका क क्रम में श्चलश्चखए– 

1. ताला 2. दरवाजा 3. र्ाबी 4. श्चस्वर् खोलना 5. कमरा 

 

(a) 4, 3, 1, 2, 5 (b) 5, 4, 3, 1, 2 (c) 3, 1, 2, 5, 4 (d) 4, 5, 2, 1, 3  

 

79. यश्चद एक शीशे में देखने से पता र्लता ह ैश्चक घडी में 1 बजकर 30 श्चमनट हुए 

हैं, तो बताओ सही समय क्या था? 

 

(a) 6 बजकर 30 श्चमनट (b) 4 बजकर 30 श्चमनट 

(c) 2 बजकर 30 श्चमनट (d) 10 बजकर 30 श्चमनट  

 

80. एक घन को सम्पूणा रूप से लाल रंग िारा रंगा गया और उसे 64 छोटे घनों में 

श्चवभाश्चजत करके अलग-अलग श्चकया गया। बताइए ऐसे श्चकतने घन होंगे श्चजनकी 

श्चकसी सतह पर रंग नहीं होगा? 

 

(a) 8 (b) 10 (c) 18 (d) 24  

 

81. 'x' हफ्तों और 'x' नदिों में कुल नकतिे नदि होंगे? 

 

(a) 7x2 (b) 8x (c) 14x (d) 7  

 

Q 82. राकेश दश्चिण की तरफ 25 मी र्लता। उसके बाद अपने बाई ंओर मडुकर 

20 मी र्ला। पुन: बाई ंओर मडुकर 25 भी र्ला। अन्त में वह दाई ंओर मडुकर 15 

मी र्ला। अब वह प्रारश्चम्भक श्चबन्द ुसे श्चकस श्चदशा में है? 

 

(a) पूवा (b) पश्चिम (c) उत्तर (d) दश्चिण  

83.  वह संख्या ज्ञात कीश्चजए श्चजसके अंकों का गुणनफल उसके अंकों के योग से 

दोगुना ह–ै 

 

(a) 18 (b) 22 (c) 36 (d) 45  

 

 

 

84.  यश्चद श्चनम्नश्चलश्चखत संख्याओ ंको बढते क्रम में लगाया जाए, तो दसूरी संख्या 

कका अश्चन्तम अंक क्या होगा? 

394, 287, 512, 463, 958 

(a) 4 (b) 7 (c) 2 (d) 8  

 

85. िनद 31 से 60 तक की सभी संख्िाओ ंमें से ऐसी सभी संख्िाएूँ जो 3 से 

भायि अथवा 3 को अपिे नकसी ए ंअंक के रूप में रखती हों, को हटा नदिा 

जाए, तो नकतिी संख्िाएूँ शेि बचेंगी? 

 

(a) 18 (b) 12 (c) 14 (d) 16  

 

86. िनद बीते कल के पहले वाला नदि शनिवार था, तो आिे वाले कल के 

बाद वाला नदि कौि-सा होगा? 

 

(a) शकु्रवार (b) बहृस्पश्चतवार (c) बुधवार (d) मंगलवार  

 

87.   महीिे का प्रथम नदि बुिवार है! िनद कािाबलि के केवल दूसरे व चौथे 

शनिवार और सभी रनववार को छुट्टी के रूप में जािा जाता है, तो उस महीिे 

के कािब नदवसों की संख्िा नकतिी होगी, िनद महीिा 30 नदि का हो? 

(a) 24 (b) 25 (c) 23 (d) आँकडे अधरेू ह ै 

88. जैसे नकसी गाि के नलए बछड़ा है, वैसे ही नकसी बकरी के नलए है ? 

(A) बछेडा  (B) श्चपल्ला 

(C) छौना  (D) मेमना 

89. 'मछली' जैसे जल से सम्बनन्ित है, वैसे ही 'नचनड़िा' नकससे सम्बनन्ित 

है? 

(A) आकाश (B) वाय ु

(C) जल  (D) भोजन 

90. निम्िनलनखत शब्दों में से नविम शब्द चुनिए ? 

A) टैंक  (B) महासागर 

(C) झील (D) कुआ ँ


